

# 香港上市制度改革深意何在

本报记者 任成琦

香港交易所透露,今年将进行上市制度改革,也就是从多个方面放宽IPO(首次公开募股)政策。

港交所日前发表《新兴及创新产业公司上市制度》文件,就3类公司上市资格咨询市场意见,包括尚未有收入的生物科技公司、拥有不同投票权架构(“同股不同权”)的高增长创新产业公司以及寻求在港交所第二上市的合格发行人。港交所筹划4年之久、号称香港上市制度20年来最大的变革进入实施倒计时。

## 方案针对性强

面对如此改革力度,人们不禁要问,新规深意何在?

仔细研究方案细则,可以看出针对性极强。

高盛股票资本部中国区主管王亚军表示,就某些大型科技公司而言,随着企业的发展和不断融资,创始人的股权不断被摊薄。而这些创始人又是核心人物,不能失去控制权。此次“同股不同权”改革针对的就是这类公司。如果没有这个制度,上述公司都只会考虑美国市场。

小米董事长雷军也对此点赞认可。他表示,“同股不同权”充分认可了创始人在高科技企业和创新企业的价值,此项改革将会促进互联网企业尤其科技创新类企业赴港上市。交银国际研究部主管洪灏认为,今年随着“同股不同权”的引入,港股市场对科技股和海外发行人吸引力增加,可能引发新经济独角兽赴港上市热潮。

上海证券分析师陈健密分析认为,创新药的研发过程需要大量资金支持,但是受监管审批限制,在研发期没有收入。允许创新药研发的生物科技公司香港上市,对创新药研发是利好。不仅是

内地生物科技公司,香港本地的同类企业也将受益,因为香港现在也有不少生物科技专才及项目。一些研发药物已到临床阶段、发展较为成熟的生物科技公司,相信会受投资者欢迎。今年港交所有望掀起生物科技公司IPO的浪潮。

普华永道资本市场服务合伙人黄金钱举例表示,近日收到不少生物科技公司查询赴港上市事宜,当中以内地公司居多。以往这类公司只考虑往美国挂牌,但在港交所计划放宽上市要求后,相信会有不少公司改为在香港上市,因为香港与内地语言和文化较接近,也不会有时差问题。

## 增强港股活力

不难理解,香港推行的这项制度改革,一个主要目标是不断增强港股市场活力。

巩固和提升香港作为国际金融中心的地位,将香港发展成为区域内新经济企业的首选融资平台,是香港上上下下的共识。中银国际中国首席策略师胡文洲表示,阅文集团、众安在线等新经济行业公司在港上市,是2017年香港IPO市场中的一抹亮色。越来越多的创新企业,正在考虑将赴港IPO作为未来资本市场的一个路径选项。

在香港交易所集团行政总裁李小加看来,这是一种必然的变革。新科技和新经济已经成为驱动世界经济发展的新引擎,深刻改变人类特别是中国人的生活。新经济在推动社会进步的同时,也创造了激动人心的投资机会。让香港的资本市场与时俱进,才能更有竞争力。

经济学家宋清辉表示,港交所此举意在提高自身竞争力。港交所除了面临来自内地交易所的竞争之外,在争取一些互联网、科技类公司IPO时,还要面对来自欧美发达市场的激烈竞争。引



图为香港交易所大厅内拍摄的恒生指数收盘情况。(资料照片)

入“同股不同权”机制的另一重大意义,相当于为高科技、互联网等内地企业赴港上市扫清了一大障碍。毕竟,相比起欧美市场,香港与内地间紧密的地缘、语言、文化关系,使其对寻求境外上市融资的内地企业具备不小吸引力。正是因为立足香港,港交所进行的上市规则改革,也获得香港金融界方方面面的支持。

## 实现多方共赢

香港力推上市制度改革新规,为内地大批新经济企业打开了一扇门。基石资本管理合伙人陈延立认为,在港股通开放后,香港市场跟内地市场连接增多,内地资金成为港股市场最大的金主,这也是港交所重视内地新经济股的主要原因。

天风证券海外团队撰文指出,随着内地更多优秀的公司赴港上市,港交所、投资者和内地券商研究团队都有条

件深度了解公司,港股有望迎来优质公司大批赴港上市的新时代。

工银国际研究部副主管涂振声表示,内地股市逐渐开放,进一步深化与香港的互联互通,将会吸引更多资金透过香港投资到内地股市。而更多内地的资金也可透过香港投资到国际企业,这将会更加突出香港作为国际金融中心的优势。

中银香港发展规划部经济及政策研究主管谢国梁表示,香港与内地股市都是为中国的企业服务,现在也一同服务新经济公司,因此两地可以互补形成良性竞争。

由此可见,业界普遍认为这是一个多赢的改革方案。

李小加表示,香港早已就这些核心议题讨论多年,达成共识。随着咨询期在近日截止,改革的落地时间越来越近。香港特区政府行政长官林郑月娥近日表示,争取在今年第二季内开始实施新制度。

## 香港苏富比春拍今日开槌

据新华社香港3月29日电(记者丁梓懿)香港苏富比2018年春季拍卖会将于3月30日至4月3日在香港开槌。本届春拍将呈献逾3700件拍品,涵盖现代艺术、中国书画、中国瓷器及艺术品、珠宝佳酿等领域,总估值逾28亿港元。

香港苏富比29日举行传媒预览,介绍了本届春拍的焦点拍品。现代艺术方面,将由常玉的油画作品《睡美人》领衔,重点拍品包括赵无极的狂草作品《24.04.62》及朱德群

的抽象作品《红肥绿瘦》。

中国艺术品领域包括300件艺术精品,拍卖焦点之一为清康熙粉彩珐琅彩开光花卉碗,预计成交价将逾2亿港元。其他重点拍品还有清代状元画家钱维城手卷《台山瑞景》及明宣德御制《大般若波罗蜜多经》十卷。

珠宝方面,本届春拍将呈献一只估值约8000万至1亿港元的天然翡翠手镯,以及一枚24.70克拉的天然缅甸红宝石钻戒,估值为8200万至9200万港元。

## “亚洲50最佳餐厅”在澳门揭晓

据新华社澳门3月28日电(记者王晨曦)2018年度“亚洲50最佳餐厅”颁奖典礼27日晚在澳门举行,来自亚洲各地的星级名厨及餐饮业代表约600人出席。曼谷一家印度分子料理餐厅获得2018年度“亚洲最佳餐厅”称号。澳门的誉珑轩也榜上有名。

个月到访不同餐厅的用餐体验选出其心目中的最佳餐厅。位于曼谷的印度分子料理餐厅Gaggan连续第四年荣登榜首,获得2018年度“亚洲最佳餐厅”称号。澳门的誉珑轩也榜上有名。

澳门特区政府旅游局局长文绮华在典礼上表示,作为美食之都,澳门努力推动创意作为可持续发展的策略,鼓励澳门业界保留传统饮食文化,并培育新一代的厨艺人才。

## 南京“紫色花海”梦幻迷人



近日,南京科技馆湿地公园内二月兰盛开,“紫气腾腾”的二月兰汇聚成了一片紫色的花海让人沉醉。图为3月28日,游客在湿地公园观赏盛开的二月兰。苏阳摄(人民视觉)

## 台企新书推广绿色建筑理念



本报北京3月29日电(俞晓)台资企业台达集团29日在北京举办《跟着台达盖出绿色建筑》新书发布会,介绍不同特色的绿色建筑相关经验与知识,希望带动更多人参与绿色行动,维护永续生存。

该书总策划、台达品牌长郭珊珊说,绿色建筑师法自然、因地制宜,除了环保,更拥有返璞归真之美。借由一本充满大量真实图片的书,能让读者细细品味台达多年来学习绿色建筑的旅程。而书中各章节延伸的12部绿色建筑微电影,参与其中的知名学者与建筑师,更以导读人的方式,以真实影像带观众回到当初规划绿色建筑的场景,领略台达努力实践环保理念的初衷。

台达集团创立于1971年,为电源管理与散热解决方案的领导厂商,并在多项产品领域居世界级重要地位,运营网点遍布全球。台达率先从2005年起,以绿色建筑概念作为设计依据,具体落实在校园、住宅,乃至临时性建筑物,至今已获美国绿色建筑委员会颁发14张LEED(绿色能源与环境设计先锋奖)全球认证。过去11年,台达在全球共捐建或自建26栋绿色建筑,是打造最多绿色建筑的企业。

上图:台达品牌长郭珊珊在活动场介绍新书。(图片来源:台达集团)

## 文艺复兴时期意大利珍品亮相北京



3月27日,由意大利文化遗产活动与旅游部、中国国家文物局、北京市文物局主办,首都博物馆承办的《文艺复兴时期意大利的艺术、文化和生活》展览在首都博物馆开幕,展览共展出102件展品,大部分是首次与中国观众见面。

此次展出的展品包括文艺复兴时期意大利的绘画、服装、日常生活用品和建筑影像等。观众们可以通过丰富的展品来更深入地理解意大利文艺复兴运动。杜建坡摄(人民视觉)

## 第十届两岸青年学者论坛举行

# 两岸学者探讨融合发展议题

中新社宁波3月27日电(记者杨晨)由全国台湾研究会主办的第十届两岸青年学者论坛27日在浙江宁波举行。论坛以“新时代·新挑战·新作为”为主题,邀请40余名青年学者,围绕两岸经济社会发展、青年交流等议题进行探讨。

全国台研会副会长汪毅夫在致辞时表示,相较于30多年前两岸学者没有机会坐在一起沟通,今天的年轻人要珍惜交流的机会。作为研究涉台问题的青年学者,应该将推动学术进步及两岸关系和平发展作为一生的志业;希望两岸关系向前发展的历史不要倒退。

河南师范大学政治与公共管理学院副教授王鹤亭表示,中共十九大报告将坚持“一国两制”和推进祖国统一纳入新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略之一,明确“完成祖国统一”为三大历史任务的其中一项。

他在提交的论文中指出,对台工作是构成现代化国家建设、实现中华民族伟大复兴的重

要一环,应在全面总结既往成绩和经验的基础上,系统分析两岸关系的新形势,理性应对挑战,在推进祖国统一的新征程中有所作为。

中国社会科学院台湾研究所副研究员钟厚涛指出,随着两岸经济、社会、文化等合作领域的拓展,大陆对于两岸融合发展的相关论述也进一步深化。中共十九大报告将“两岸一家亲”写入涉台部分具有重要指导意义,为维护两岸关系和平发展和推进祖国和平统一进程注入新的源头活水。

就未来如何推动两岸经济社会融合,钟厚涛表示,政治上应坚持一个中国原则;经济上要进一步提升两岸合作水平,扩大利益交集;文化上需全方位对接,推进两岸同胞心灵契合,形塑两岸命运共同体。

中国文化大学国家发展与中国大陆研究所副教授刘性仁认为,当前两岸关系呈现四方面趋势,一是小冲突不断,但基本维持稳定局面;二是朝着经济社会融合的方向发展;三是

岛内的“台独”势力和反“台独”力量角力持续;四是大陆追求两岸统一的目标不会改变。

在谈及两岸青年交流时,中国社科院台研所副研究员王琮说,当前,两岸青年在交流交往过程中存在缺乏话语共识的问题,认知的偏差对青年沟通造成负面影响。她对此建议,推进青年交流的深入,需营造两岸青年共同参与建构的交往场域,与和谐相处、互动频繁的沟通环境;应开拓新的交流领域,搭建多元渠道、丰富活动内容,促进青年交流的机制化、持久化发展。

华南农业大学马克思主义学院副教授李仕燕表示,台湾的年轻世代正处于从政治的“局外”走向“局中”的过程。从历史角度看,2014年至今,台湾青年从未拥有对社会发展如此重要的发言权,他们的政治取向与政策诉求将影响全社会的政治走向。2018年的台湾“九合一”选举在即,年轻世代的角色变换将如何影响选举进程,民进党与年轻世代能否保持良性互动,值得关注。